

# 最高法发布行政协议司法解释

## 确保行政机关严格兑现政策承诺

“以政府换届、领导人员更替等理由违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。因国家利益、公共利益或者其他法定事由需要改变政府承诺和合同约定的,对企业和投资人因此而受到的财产损失依法予以补偿。”

最高人民法院10日举行新闻发布会,发布关于审理行政协议案件若干问题的规定。最高人民法院行政审判庭庭长黄永维在发布会上说,司法解释切实保障人民群众在土地房屋征收征用补偿等行政协议案件的合法权益,确保行政机关严格兑现政策承诺。

根据这份司法解释,行政机关为了实现行政管理或者公共服务目标,与公民、法人或者其他组织协商订立的具有行政法上权利义务内容的协议,属于行政诉讼法规定的行政协议。公民、法人或者其他组织就土地、房屋等征收征用补偿协议,政府投资的保障性住房的租赁、买卖等协议等6类行政协议提起行政诉讼的,人民法院应当依法受理。

司法解释同时规定,因行政协议的订立、履行、变更、终止等发生纠纷,公民、法人或者其他组织作为原告,以行政机关为被告提起行政诉讼的,人民法院应当依法受理。人民法院

受理行政协议案件后,被告就该协议的订立、履行、变更、终止等提起反诉的,人民法院不予支持。

黄永维说,司法解释着眼于加强政府诚信建设,确保行政机关按照行政协议约定,严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,确保行政机关认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各种合同。

据介绍,司法解释根据行政诉讼法的规定,切实保护各种所有制经济产权和合法权益,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。同时,司法解释明确人民法院对被诉行政行为进行合法性审查,对政府违约行为进行合约性审查,监督政府诚实守信,确保“放管服”改革的顺利推进。

该司法解释自2020年1月1日起施行。2015年5月1日后订立的行政协议发生纠纷的,适用行政诉讼法及该司法解释。2015年5月1日前订立的行政协议发生纠纷的,适用当时的法律、行政法规及司法解释。

(新华网)

近日,县检察院邀请县源丰中学、县三中100余名师生走进未成年人刑事检察办案基地参观体验,并举行了一次别开生面的“模拟法庭”活动。

学生们通过“模拟法庭”演绎模拟审判长、书记员、陪审员、公诉人、辩护人等不同的角色,开始模拟正式庭审。模拟鲜活生动、形象逼真地反映了违法犯罪接受法律制裁的程序。



此次模拟法庭,是一种新颖的普法教育形式。通过模拟法庭上的角色,真实再现了法庭上的审判过程,使同学们不仅在模拟实践中熟悉了庭审专业辩论的技巧和诉讼方法,增长了知识、开拓了眼界,提升了表达能力、应变能力和思维能力。也使同学们通过此次模拟大赛,融入角色之中从而接受案例给予人们的启示,更深刻地认识到触碰法律红线的严重后果,增强了广大青少年“学法、守法、用法”的意识,培养了中学生对法律的敬畏与热爱。

(张浩)

县检察院:

## 开展模拟法庭 弘扬法治精神

# 案件快报

## 民警从狗窝里「踩」出嫌疑人

近日,宝丰警方获取线索,平顶山市公安局公开悬赏通缉的涉黑涉恶网上在逃人员赵某从外地潜回宝丰老家,民警通过分析,锁定了嫌疑人赵某的藏身之处,通过蹲点守候、缜密侦查,最终在水泥盖板下成功将嫌疑人赵某抓获。

11月20日晚,宝丰警方获取线索,网上在逃人员赵某已从外地潜回宝丰老家。赵某在逃一年多来,专案民警无时无刻不想着把赵某抓获归案。得到消息后,专案组民警立即着手准备,于11月21日凌晨4时许兵分两路到犯罪嫌疑人可能藏匿的赵某家及其岳母家实施抓捕。民警蹲守到早晨6时许,天刚破晓,两组民警就同时行动,实施抓捕,但赵庄镇木中营村抓捕小组确定嫌疑人赵某未在家中。另一组抓捕民警在打开房门时,只听到几声狗叫声,屋内却没有发现嫌疑人赵某。用心的民警在屋里察看生活痕迹,发现屋内桌子上有一碗尚有余温的米汤,旁边手机屏幕上还播放着动画片。专案组民警经过分析讨论,一致认为:天色刚亮,从凌晨4点一直蹲守在此,未见有人出入,嫌疑人赵某肯定藏匿于此。民警顾不上休息,紧接着开展了仔细搜查,但是搜查并没有发现赵某的踪迹。院墙上没有翻越的痕迹,屋里每个角落也都没有发现嫌疑人,难道嫌疑人会人间蒸发吗?

这时,民警樊延超把目标转到院内,经反复查看发现院内有一处狗舍。狗舍边凌乱地堆放着杂物,这里是有可能藏身的地方,可这里并没有发现嫌疑人。樊延超没有放弃,而是蹲在地上认真勘查。院子的水泥地上铺有几块盖板,他站起来朝盖板用力踩了几脚,又来回走了几趟发现有几块盖板有些松动,踩上去发出轻微的咚咚声。凭借多年的办案经验,樊延超预感这里就是赵某的藏身之地。于是,他示意同事靠近,自己蹲下来使劲推开盖板,当一块大的盖板推开一半时,一只手露了出来,现场民警见状立即上前将此人控制。果然不出所料,从盖板下拉出来的这人正是要抓捕的嫌疑人赵某。据赵某交代,这个盖板下的狭窄空间,平时只有自家的小狗经常进入。

犯罪嫌疑人赵某2018年3月20日因涉嫌刑事犯罪被宝丰警方追逃,通过一年多的不懈努力,宝丰警方最终将犯罪嫌疑人绳之以法。目前,案件正在进一步办理中。

(路士杰)

## 县法院组织开展消防安全知识培训

为进一步普及消防安全知识,增强干警消防安全意识和防御火灾能力,近日,县法院邀请平顶山市人安消防中心讲师来院开展消防安全知识讲座。

培训中,讲师通过火灾事故的照片和视频,向干警们展示了一些重大火灾案例以及触目惊心的火灾现场画面,用真实的案例阐释了火灾的巨大危害和消防安全的重要性。详细讲解了火灾的种类、火灾逃生技巧和灭火器的构造及使用方法,并结合法院工作环境中可能存在的火灾安全隐患,重点对电器类火灾的危害和预防做出详细的讲解,进一

步丰富了干警的消防安全知识。

通过培训,广大干警对做好机关消防安全工作的重要性有了进一步认识,干警们纷纷表示在今后的工作中要时刻做到居安思危、警钟长鸣,增强自我防范能力,切实落实消防安全制度,为建设平安法院作出应有的贡献。

(董媛媛)



## 县人民医院开展火灾应急演练

为树立全员预防突发火灾隐患意识,保障医疗安全,进一步加强医院安全质量管理,提高火灾隐患应急能力和应急处置能力,日前,县人民医院开展一场火灾应急

处置演练。

应急处置演练中,相关科室医护人员分为协调组、灭火行动组、警戒组、通信联络及交通保障组、医疗救护组、财力保障组、物资保障组、善后处理组,模拟病房内垃圾篓易燃物被引燃,引起火灾,火势迅速蔓延,值班护士第一时间发现火情后,通过呼救、拨打医院火警电话“8119”报警,医院启动消防应急预案,模拟房间内有人员被困,各组如何分工协作,引导人员紧急疏散,受伤人员如何得到及时救治的过程。

经过消防应急演练,锻炼了各部门之间协调配合能力,最大限度地降低医院火灾隐患造成的影响,进一步贯彻了火灾应急管理“预防为主,防消结合”的方针,做到了未雨绸缪,防患于未然。

(董欠欠)

